

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 ..		6 id.... \$ 8.00 ..		6 id.... \$ 7.00 ..
	3 id.... \$ 6.00 ..		3 id.... \$ 4.00 ..		3 id.... \$ 3.75 ..

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

#### SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina

### ESPAÑA

#### DE HOY

Madrid 19.

#### PLAN FINANCIERO

La prensa en general, ha recibido con aplauso el vasto plan financiero preparado por el Ministro de Hacienda.

#### MANIFESTACION

En Bilbao se ha celebrado una importante manifestación en favor de la aprobación del proyecto de ley de comunicaciones marítimas.

#### REUNIONES PUBLICAS

En algunas capitales de provincias se celebraron ayer reuniones públicas contra el Gobierno.

No hubo incidente alguno digno de mención.

#### EL MARQUES DE TOVAR

En la Academia de Belas Artes de San Fernando, ha sido recibido como Académico de número don Rodrigo de Figueroa y Torres de Tovar, Marqués de Tovar.

### ACTUALIDADES

¡Hermoso tema el de hoy!

No todo han de ser crímenes, más ó menos auténticos, cometidos por los amnistiados ó por los que aprovechan las consecuencias de la amnistía para dar rienda suelta á sus instintos sanguinarios.

Hoy vamos á decir algo sobre el milagro realizado en Guanabacoa por los antiguos alumnos de las Escuelas Pías.

Médicos, abogados y otros profesionales, pero sobre todo médicos y cirujanos, al saber que un incendio ha-

bía destruido, en gran parte, el colegio donde habían pasado los mejores años de la infancia, reuniéronse en el Obispado de la Habana y sin contar más que con su fe y con su gratitud hacia los Padres Escolapios, acordaron reedificarle.

Y reedificado está ya casi por completo con los generosos donativos de intelectuales, que aunque por regla general están muy lejos de ser ricos, como ricos han procedido en esta ocasión, demostrando lo que pueden los dulces recuerdos de los primeros pasos dados en el camino de la cultura por seres bien nacidos.

—Yo he hecho muchas auptosias en mi vida y en ninguna de ellas he encontrado el alma—decía un médico en las Cortes Constituyentes españolas del año 69.

En cambio los médicos y cirujanos que fueron educados en las Escuelas Pías de Guanabacoa, si no encuentran almas con el bisturí, halláronlas con la caridad y la gratitud y vieron que estaban vivas y que eran capaces de hacer milagros.

Estos sentimientos nobles y el respeto á la religión de que á menudo van acompañados, son una hermosa esperanza en la tormenta de egoísmos y liviandades que nos está azotando.

Hay que volver á la enseñanza religiosa.

—En Alemania, que, como es sabido, va á la cabeza de la civilización—decía ayer el señor Meza en las Escuelas Pías—se acaba de proclamar la necesidad de que la religión cristiana vuelva á informar la enseñanza primaria. Y aquí tenemos que estudiar ese problema.

¡Con cuánto valor y con cuánta discreción á la vez siguió ocupándose en el escabroso tema el ilustre cubano

que desempeña la Secretaría de Instrucción Pública!

Y sin embargo, él es liberal; y el que creó la situación que todos empezamos ya á deplorar, llámase conservador!

Los viceversas, que decía Villergas.

Para helados y dulces no hay como La Flor Cubana, Galiano y San José.

### URGE EL REMEDIO

No por ser previsto resulta menos doloroso el actual estado de alarma creado por el aumento de la criminalidad, ni el mal, con ser grave, deja de tener fácil y pronto remedio. Un plan sencillo y uniforme cuidadosamente ejecutado devolvería la tranquilidad en ese aspecto de la vida dejándola definitivamente asegurada.

Pero ha de ser un plan racional y completo, que tienda tanto á la extinción de las causas ocasionales del delito como á la vigilancia de los delinquentes, impidiendo sus fechorías ó persiguiéndolos después de realizadas, valiendo al propio tiempo, por el cumplimiento de esa alta misión de humanidad que el gobierno debe cumplir antes que nadie, y en virtud de la cual pueda cada ciudadano hallar en el desenvolvimiento de sus iniciativas y esfuerzos el terreno adecuado para satisfacer las ordinarias necesidades de la vida.

Porque es absurdo y casi temerario suponer que el infeliz salido de la prisión, perdidas todas las relaciones sociales, carente de recursos, y con el estigma de la cárcel, vaya, después de dos ó tres días de ayuno, á tener su corazón preparado para actos de caridad y nobleza beneficiosos á la humanidad que come y lleva ahiadas y se divierte; y absurdo es así mismo, suponer que con un gran cuerpo de policía, por lo numeroso, se vaya á remediar el inevitable mal que la situación de esos desgraciados crea; y aun injusto sería tam-

bién que, sin evitar las causas, fuese tratado como vago, á los efectos de la rigurosa ley que para esa materia debe dictarse, todo aquel que se encuentre sin trabajo, ya que en estos momentos padece de vagancia obligatoria y, como secuela de ella, de hambre inevitable, un número considerable de individuos que haciendo contraste con los que solicitan destinos, piden un pique y una pala con que procurarse, trabajando honradamente, el necesario sustento.

Y que el plan sería del todo hacedero no nos ofrece dudas, porque dando comienzo á algunas obras públicas de importancia en esta capital, que de muchos años á esta parte es la menos favorecida en ese orden de atenciones, dictándose una ley de vagos, medianamente la cual se pudiera con todo rigor poner á buen recaudo esa hampa del vicio que gangrena nuestra sociedad, modificándose, dándoles mayor severidad á las leyes penales que castigan los delitos contra la propiedad, arrancándoles del conocimiento de los Juzgados Correccionales—porque el ladrón que roba una gallina penetrando en una casa, lo mismo robaría si pudiese, cosas de mayor valimiento—y extinguiendo por completo los indultos para esta clase de culpas, sería cosa muy secundaria la Policía y no daríamos el espectáculo de que los demás cuerpos armados de la República tengan que compartir con ella los cuidados de la tranquilidad del vecindario.

Aquí están \$150.000 sancionados mucho tiempo hace por el Gobierno para continuar las obras del Malecón, ahí se encuentran los vecinos de la playa del Vedado, esperando temerosos un nuevo vas de mar, que les inunde sus casas, y ponga en peligro sus vidas é intereses; ahí están nuestras Cámaras, activas y competentes, para votar la ley de vagos, y enmendar en cuanto sea preciso los capítulos del Código Penal, que se ocupan de los delitos contra la propiedad; ahí está en fin el Gobierno, lleno de los mejores deseos, y de todas sus energías para hacer que el plan se lleve á debido efecto; y, en estas condiciones facilísimo nos parece dar de mano á

los males que lamentamos, remediándolos para siempre.

Entonces, cuando haya trabajo, y el amnistiado y el cesante y el obrero, hoy con los brazos cruzados, tengan donde emplear sus esfuerzos, obteniendo el fruto indispensable para la vida, es cuando los delitos que tanto nos perturban no tendrán razón de ser, y cuando la policía, podrá establecer la línea divisoria entre los buenos y los malos, multiplicando para los segundos sus atenciones, que con no mucho esfuerzo, darían como resultado infringir, con la penalidad del vago, á quien ciertamente lo sea, vigilar la acción de los sospechosos, y proteger contra sus audacias á la población pacífica, que solo con esas garantías vive tranquila.

No sólo aumentando la policía, sino además disminuyendo la criminalidad, cegando las causas que la determinan, es como debe resolverse el problema en que todos, y más que nadie el Gobierno, nos hallamos actualmente interesados.

### BATURRILLO

Escuela Correccional.

Hace días escribí que no se resuelve ningún problema sustituyendo Directores y vigilantes en la Escuela Correccional; sino variando el sistema. Ahora agrego que el Gobierno es cómplice consciente en delitos contra la honestidad, en degeneraciones vergonzosas de la juventud allí recluida, desde que el Asilo funciona; y repito que sería preferible dejar que vagaran por las calles los pilletes; á lo menos no cobrarían afición á ciertas prácticas infames, de ateminarlos, corruptoras cabales de los instintos humanos.

Cuando, dos ó tres años ha, de ese pudridero con apariencia de escuela me ocupé, dije que teniendo un maestro albañil desde su fundación, y un gran número de mozos fuertes y rudos, asilados, bastaría un poco de buena voluntad para que hubiera quedado cercado por tapias el recinto, construídas estas, sin costo para el Estado. Hay canteras en los terrenos, hornos de cal en las cercanías, combustible á

**FLORES DE SOMBREROS** Nuevas colecciones acaban de llegar, de lo más bonito, moderno y última moda. No hay nada más chic, ni más elegante, ni surtido tan extenso en la Habana. Las señoras que deseen flores pasen á

**EL SIGLO XX. GALIANO 126.**  
Casa especial de flores.  
c 1333 alt 10-16AB

**LA MODA**

ES EL MEJOR CIGARRO Y LA QUE MAS PREMIOS DA.

Cupones en casi todas las cajetillas, desde un centavo hasta 1,000.

Pruébenlos y se convencerán.

c 1354 alt 3-19

**Una Belleza Incomparable**

se consigue usando diariamente con agua caliente el Jabón Sulfituro de Glenn. Las señoras que usan este jabón desinfectante conservan en perfecto estado el cutis. Pídase y obténgase el

**Jabón Sulfituro de Glenn**

en todas las Droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño.

Precio cent. 50.

**CAMISAS BUENAS**

A precios razonables en El Paseo, Zuleta 22, entre Teniente Rey y Obrapia. C. 1156. 1AB.

**A los hijos de Euskaria. Cantabria y otras regiones amantes de lo bueno.**

**"EL PROGRESO DEL PAIS"**

**GALIANO 78**

Acaba de recibir el rico Gacoli blanco y tinto y las célebres angulas y calamares rellenos de Bilbao.

Son especiales por lo muy sabrosos. Viveres en general. Todo fresco y garantizado.

Precios sumamente módicos.

**EL PROGRESO DEL PAIS**

**Galiano 78.**

c 1285 alt 8-12

**LA GLORIETA CUBANA**

DE HEROS Y HNO.

**SAN RAFAEL 31. TELEFONO 1763**

**TEJIDOS, SEDERIA Y CONFECCIONES.**

Muchas son las novedades para la presente estación que esta tan acreditada casa acaba de recibir. A continuación exponemos precios de algunos artículos.

**Muselina de cristal, metro de ancho en todos colores á 20 centavos.**

**Idem blanca, 1/2 varas de ancho á 25-35-45-50-60-75-90-1.00 y 1.25 vara: Piqué bordado muy fino á 90 cts. Warandol bordado de hilo puro á 90 centavos. Tafetalina Veritas á 50 cts. en todos colores, garantizando la calidad.**

**Chales de seda con y sin lentejuela á 1-2-3-4 y 5 pesos.**

**Muselina bordada de 50 y 60 centavos vara de ancho, á 15 y 20 cl. vara. Tafetán de seda, garantizando su duración, en todos colores á 90 cts. Liberty de seda á 50 y 75 cts. Etamina á listas en todos colores á 40 cts. con 6/4 de ancho.**

En CREAS, WARANDOL, cotanzas, madapolanes y olanes, tenemos gran surtido y hacemos descuentos especiales.

**¡¡Ganarán dinero!!**

**LEYENDO**

**EL ANUNCIO QUE REPARTE A DOMICILIO EN LA HABANA "LA SIRENA" VEAN SUS PRECIOS:**

Nansú blanco, superior, vara de ancho á 3 pesos pieza con 44 varas. Warandol color entero para sayas á 25 centavos ¡Es de 40 centavos! Camisones isleños, bordados nuevos, encintados, á 85 cts. Son de \$1.25. Corsets faja con tirantes, todos tamaños y colores á 40 centavos. Valen 60 cts.

Hilo Cadena, blanco y negro, 500 yardas, á 8 centavos carretel. Madapolán superior, vara de ancho, á \$2 pieza de 30 yardas. Grea hilo puro, marca Corona, con vara de ancho á \$2.70 pieza de 30 varas. ¡Todo por el estilo.

**LA SIRENA.**

**27, Reina 29.**

c 1342 alt 14-19

**TRAJES PARA NIÑOS**

En dril de color, formas Ruso y marinera de 2 á 12 años á 1.50, 1.75, 2.00, 2.25, 2.50, 2.75 y 3 pesos uno.

Idem blancos en dril y piqué á 2.50, 2.75, 3.00, 3.25, 3.50, 4 y 5.50 pesos uno,

Americana cruzada en dril blanco y de color á 3.50 pesos uno.

Camisas para niños á un peso y cuellos á 20 centavos.

También tenemos el cuello marinera grande á 30 centavos.

En artículos de SEDERIA tenemos todo lo más nuevo en cintas, encajes, Ruches é Infinidad de adornos.

Agradeceremos su visita aunque no compre. Unico depósito de la cascarilla de huevo legítima

c 1138 alt 14

mano, carros donde conducir piedra y cal, y tiempo sobrado para la obra.

Pues bien: con el solo gasto de unos millares de ladrillos, y luego la madera y tejas, esos barracones inseguros, donde pernoctan los muchachos como en un corral las reses, pueden ser sustituidos por edificios sólidos, divididos en celdas, como es uso en los Correccionales célebres del mundo.

Haciendo de peones unos asilados y de albañiles otros, bajo la dirección del maestro que allí existe, cuando viniéramos a ver la reforma estaría hecha; y esos muchachos habrían aprendido un oficio útil con que luego se ganarían honradamente la vida.

Y se obtendría otra ventaja, en sentido educativo: una mínima recompensa en metálico á cada trabajador, según su aplicación y comportamiento, estimularía en ellos las buenas inclinaciones, les alentaría en el trabajo, y les permitiría ciertas expansiones y gustos, compradas con su dinero, que modificarían grandemente sus ardeces de carácter.

Porque cuando en un encierro así, se tiene lo mismo obrando bien que mal; cuando el muchacho desea ciertas cosas y pierde las esperanzas de ellas, por buena que su conducta sea, acaba por fastidiarse y se echa á la espalda todas las consideraciones. En cambio, decide que tendrá una pequeña parte de utilidad en la labor de sus manos, y el egoísmo natural le impulsará á ejercitarlas. Transcurrida la semana, si ha cumplido fielmente, permíttele unas horas de esparcimiento en el pueblo vecino, libre de la inquisitiva mirada del guardián; dádle lo que ha ganado, y que se lo gaste en lo que quiera, y yo os respondo de que en la semana siguiente trabajará más y se portará mejor, con la esperanza de nuevas expansiones. Y de día en día crecerá amor al taller, se habituará á ganar por sus manos lo que necesita, se perfeccionará en un oficio noble, y acabará por volver á la sociedad con todas las aptitudes del hombre honrado.

No puede obtenerse una buena educación, donde hay holganza y despreocupación. No se regenera el carácter de un individuo, sin estímulos. No se es bueno, después de haber sido malo, sino por comparación entre ambas conductas y sus resultados, por convicción de utilidades positivas y consciente elección del buen camino.

Esos chicos asilados, forzados, sanos, en su mayoría de la raza de color, ágiles y vivos, dedicados á la albañilería—no quiero que todos; los más fuertes—vendrían á ser artesanos útiles; los habríamos regenerado; y el Estado estaría en vías de tener un Correccional modelo, para los futuros desequilibrados.

Y cuando las celdas estén construidas, y cada muchacho tenga su cuartito decente: qué cúmulo de bienes logrados!

Desaparecerán los calabozos que son infamantes, y bastaría dejar encerrados en su celda á un pecador, cuando la privación de libertad fuera el castigo señalado, por algunas horas. Cesaría el espectáculo deprimente del encierro en una pequeña cárcel, custodiada por un centinela; y en la cual, cuando son varios los presos, las groseras escenas de sodomía se repiten. El detenido en su propio cuarto, solo y tranquilo, invertiría el tiempo en leer libros útiles que la Dirección le facilitaría; comprendéis la enorme diferencia entre el que lee obras instructivas y el que permanece echado en el suelo del calabozo?

Las celdas son de una gran fuerza educativa. El muchacho adquiere hábitos de higiene y cariño á sus pequeñas propiedades. Su palangana, su tohalla, su cama y sus ropas, cuidadas son por él; nadie las roba ni las usa; de su aseo y conservación sólo él es responsable. Y al cabo de tiempo, ha adquirido tanto apego á sus objetos y tanto dominio sobre lo suyo, que cuando salga del Asilo, cuidará así de su casita, defenderá sus propiedades y asumirá el cuidado y las responsabilidades de su hogar.

En el barracon actual no hay nada exclusivamente suyo; todo es del Gobierno y todo es para todos. El jabón, los cepillos, las camas, los lienzos, son usados en común: no hay que esforzarse en cuidarlo porque otro muchacho lo echará á perder y habremos malgastado el tiempo.

Además hay vigilantes, inspectores, encargados de salones y roperos, que de ese cuidado se ocupan, y para eso se les paga. Y no es cosa de preocuparse por cuidados ajenos ni incurrir en la nota de aduladores, si el propio asilado se convierte en vigilante y acusador de sus compañeros.

Pero cuando la acción se ejercite por propio deber; cuando uno cuida su cepillo para que no lo use el compañero enfermo, y limpie su celda para que el polvo no le moleste, y economice su jabón para evitarse el trabajo de pedir más; cuando el cuidado de lo propio produzca satisfacción de necesidades y de antojos, y de escrúpulos y sonrojos libre, ¡qué fácil regeneración de instintos, y qué gran auxilium educativo se habrá encontrado en el espontáneo concurso del muchacho!

Con lo que el Estado gasta en ese Correccional, grandes mejoras pueden lograrse y éxitos incalculables obtenerse. Todo es cuestión de buena voluntad.

Como mil veces he dicho, el barracon, el dormitorio en común, es el terrible enemigo de la moralidad, el purificador infame de los instintos; y no está autorizado ningún Gobierno para recoger del arroyo pilletes, ladronzuelos ó irrespetuosos y, so capa de filantropía, echarlos á corromper, en groseros excesos y odiosas perturbaciones de las facultades genéricas; mejor sería que les dejara ladrones antes de tornarles afeminados y lujuriosos.

Dos guardianes de noche, cuidarían todas las celdas del Correccional; diez que ahora hay, no pueden impedir ciertas escenas horribles. ¡Qué espera, pues, el Estado, si habrá economía en el sostenimiento del Correccional, y habrá ciencia y moral, y patriotismo y cumplimiento de un sagrado deber de humanidad!

JOAQUIN N. ARAMBURU.

UN LEVANTADO

Según noticias recibidas, en Oriente se ha levantado de la cama un individuo, llamado milagrosamente con aguardiente, en una rivera, de un fuerte dolor de estómago que puso en peligro su vida.

DESPEDIDA

A bordo del correo francés "Saint Laurent" marcha hoy para España don José López Millar, capitán de artillería del ejército español y amigo nuestro muy querido.

Asuntos relacionados con su profesión militar alejan temporalmente de estas playas al distinguido viajero, á quien deseamos un viaje felicísimo y un éxito inmediato en las gestiones que le llevan á la capital de España.

IMPRESIONES

Otra vez Echegaray

Continúa usted equivocándose, mi esclarecido cuanto ilustrado si que también distinguido joven. Ni yo lo he puesto como no digan dueñas, cosa que no tengo por costumbre, ni le he reprochado por censurar el teatro de Echegaray.

Lo que dije, y sostengo, es que el apasionamiento lleva con frecuencia á lamentables extremos y muy particularmente tratándose de Echegaray, contra quien se han desatado las iras de todo un padrón municipal á juzgar por la lista que ayer me dispara desde "La Unión Española."

Llevo usted la ventaja de no estar solo en sus ajenas opiniones; y digo ajenas porque, según confiesa, no hizo otra cosa que concentrar en los

puntos de su pluma conceptos de todos esos señores que cita.

Yo, en cambio, al rebatirlos, no tuve en cuenta opiniones de nadie, aunque no ignoro que Clarín, Menéndez Pelayo y hasta el mismo Benavente, supieron hacer justicia al dramaturgo español encomiándole como merece. El hecho de protestar de lo que me parece tremenda injusticia no obedece á sugestión de opiniones orales ó escritas y mi criterio, bueno ó malo, disparatado ó sensato, es única y exclusivamente mío sin responsabilidad para nadie.

Demasiado sé que hay otras plumas autorizadas que han escrito de D. José Echegaray cuantos oprobios se puedan escribir, llevando su exaltación al extremo de atribuirle poco menos que la decadencia de España. Nada de extraño tiene que así se diga; el día menos pensado dirán que por su culpa se perdieron las colonias y tenga por seguro, joven Villar Ponte, que no faltará quien se lo crea.

Dijérame usted, que no le gusta el teatro de Echegaray, que su temperamento no se amolda á un género que sostiene en constante excitación al público, que abomina de quien ahonda y escarba demasiado en el cieno de la humanidad de igual modo que fantasea sublimando y ennoblecendo figuras de levita arrancadas á la Edad Media, y ni yo ni nadie tendría derecho á decir palabrería. Opinión y gustos son los suyos, tan respetables como lo fuese cualquiera otro.

Pero decir que Echegaray no escribe sino atrocidades, que ha pervertido el gusto de los españoles, que ha matado el Arte escénico y hasta que ha sido causa de la carencia de actrices en el último tercio del pasado siglo, ¡por Dios, joven Villar, por Dios, que en el pecar tanto se incurriría por defecto como por exceso!

A mí, en cambio, que deliro por don José, me entusiasma Benavente á quien no culpo del desastre de Cavite por haber escrito su monótona "Princesa Bebé"; aplaudo á Linares Rivas, me regocijo con obras de los Quintero, me atraen las novelas (no los dramas) de Galdós y gusto de cuantas obras nos envían los autores extranjeros, no obstante haber algunos que, como Ibsen que usted me cita, suelen presentar personajes tan incomprensibles como los que se critican á Echegaray. Dígame si no "Casa de muñecas."

Lo que ocurre es que el insigne dramaturgo español comete el grave delito de seguir viviendo, cosa que no suele ser de buen tono entre la gente de letras por aquello de que no hay peor cuña que la de la misma madera.

Y como está vivo y coleando (quiero decir produciendo) no se le guardan los respetos que á Víctor Hugo, Dumas y tantos otros cuyas obras no gustan por estar fuera de época sin que por ello los modernos escritores dejen de ensalzar como merecen las excelentes producciones de aquellos privilegiados cerebros.

Le aseguro de todas veras, echegarófobo compañero, que de buena gana le concedía un siglo de vida si tuviera para ello mágico poder.

Pasado ese tiempo me contaría (con lo cual quiero decir que yo me había hecho idéntica concesión) si habían pasado á la posteridad muchos de los críticos que hoy se ceban despiadadamente en las obras de don José y si de las producciones de ellos quedaba algo que no fuese veneno, envidia ó mala fe.

En cambio veríamos á Echegaray reproducido en mármol ó bronce, se nos hablaría de él como de una de nuestras legítimas glorias del pasado y hasta sería probable que viéramos en la prensa profusión de retratos del anciano ingeniero con motivo de la celebración de su próximo centenario.

Pero me estoy extendiendo demasiado; y como de esta discusión no

ha de resultar nada, pues considero á usted tan convencido de lo que dice como yo de lo contrario y ni usted se ha de descubrir (la soberbia es mala consejera) ni yo me he de poner el sombrero ante don José Echegaray, no quiero exponerme á que me recuerde las "kilometrías" de ayer, ya que tuvo usted el privilegio de hacerme romper con los moldes de mi acostumbrada brevedad.

Eso sí, no terminaré sin contestar la pregunta que me hace sobre los dramas "Mariana", de Echegaray, y "La Dolores" de Feliú y Codina.

Dice usted.—¿Es que hay comparación posible entre una y otra obra? Digo yo.—Si señor que la hay. Entre dos obras buenas siempre hay comparación; pero Mariana es mejor.

Y aquí mi querido amigo no voy solo como en aquella mi opinión primera; aquí voy con la Real Academia Española y le confieso sinceramente que con ella voy gustoso á cualquier parte, con perdón de lo que opinen usted, Azorín y otros sabios.

Cuanto á lo del tiempo que he vivido en Madrid, le diré que llegué á la capital de España (no quisiera equivocarme) tal vez antes de que usted naciera, que durante muchos años viví Madrid y bebí su ambiente, y que si al séptimo viaje á Cuba me convertí en boyo con motivo de amarme en puerto matrimonial, no por ello he dejado de vivir en los madriles dada la fortuna que aquí tenemos de sostener un buen tráfico personal y literario con la villa del oso y del madroño.

Respecto á la preocupación que tiene por no conocerme, lo lo extraño. Para ser conocido se necesita del favoritismo que encombró á Echegaray ó de los méritos que concurren en usted, y como de méritos apenas si me llama Pedro y mi nombre no suena sino cuando algún bondadoso compañero comete esa injusticia, como ocurrió ayer con la benévola humorada de un querido Alguacil en miniantra, está justificado el que me desconozca, tanto más cuanto que frecuento poco los teatros y en la calle siempre llevo prisas.

Quisiera decir algo más, quisiera decirle el poco efecto que me hacen las firmas de conocidos escritores quienes, por otra parte, puedan tener mucho talento sin que por ello adquieran patente para no decir simplezas. ¡Cuántas no dijo Fray Cándido tratando asuntos que conocía como cotozco y las regiones árticas! ¡Cuántas atrocidades no dijo Bonafoux, pasaderas por lo bien dichas y por lo mucho que gusta el público de la gota de veneno que suele poner en sus escritos!

¡Cuántas bobadas no escribió Azorín sin duda para sacar con ellas patente contra el insomnio! Además, tachóse á Campoamor de plagiarlo, á Núñez de Arce de tardo é infecundo, y de Cervantes mismo nada hubiera llegado á nosotros de haberse hecho caso á su grande y buen amigo Lope de Vega.

Por eso le digo que no pierda el tiempo haciendo citas que están muy desacreditadas por la facilidad de acudir á las bibliotecas. Lea, estudie, aprenda cuanto quiera y deba; pero después, hágase un criterio que descanse en sus propias convicciones y apartése de aquello que pueda influenciarlas.

Aún quisiera continuar, aun contestaría á otros puntos señalados por usted en los que, igualmente, se nota visible apasionamiento ó sugestión; pero el periódico no es mío ni tengo derecho alguno para hacer competencia á ese egregio Azorín que tan sabiamente sabe invitar al sueño.

Permitame, pues, miembro prominente de la juventud intelectual triunfante, que haga mutis con el sombrero en la mano ante la figura grande, colosal, soberbia, del insigne don José Echegaray.

KEVIR.

BANDA DE LA RURAL

Quiero y debo hacer algunas aclaraciones, sobre el suelto que, bajo el epígrafe que encabeza estas líneas, ha publicado el periódico "La Discusión", con fecha 10 del corriente.

Dieho suelto, dice, en síntesis, que ahora se hace eco de lo publicado cuatro años atrás, sobre la adjudicación á mi humildad personalidad artística, de la dirección de la Banda de la Rural.

Y yo afirmo que tiene muchísima razón.

Y así también lo afirmo, por entonces, el inolvidable Serafín Ramírez, haciendo constar que sólo conmigo hacían rezar lo de las oposiciones, toda vez que tal requisito jamás se le exigió á ninguno de los directores con que hoy cuentan las Bandas de nuestra Capital, y agregó que tanto él como yo, deseábamos que se celebraran las oposiciones, porque así llegaríamos á saber quienes eran, de nuestros compatriotas, aquellos que verdaderamente merecían el título de Maestros de Armonía, composición, contrapunto, fuga ó instrumentación.

Y fué creciendo el empeño de que se verificasen dichos concursos, á raíz del día en que, los señores Ramírez, Peyrellada (Q. E. P. D.) Tomás y otros amigos míos, entregaron al desaparecido Expresidente D. Tomás Estrada Palma una solicitud, debida á la pluma del ilustre doctor Pablo Desvergne y suscrita por su señor padre el venerable don Pablo, eminente músico cubano, y por casi todo el profesorado de la Habana, en la que se le pedía á dicha autoridad, que me concediera la plaza de director de la Banda de la Rural, como premio etc. etc. etc.

Don Tomás contestó que tan pronto como se verificara el aumento de la Rural, y con ello, la creación de la Banda, podría yo contar con la recepción de la misma.

Posteriormente, á raíz de la revolución de 1906, volví á pedir lo mismo al General Slocum, por medio de un escrito que le entregué personalmente, y así he continuado en lo sucesivo, yendo á ver á unos y á otros, siempre en pos de mi esperanza por la anhelada plaza.

No hace dos meses que llegó á mí la noticia de que se había decretado la creación de una Banda. Se me ocurrió que bien pudiera ser la de la Rural, ó quizá la de la Presidencia. Para saber la verdad, y, provisto de una carta de recomendación, debida á la bondad de un ilustre señor, amigo mío, fuíme directamente á hablar con el Mayor General J. de Jesús Montegudo, quien contestó, con su habitual cortesía, que está decretada la creación de la Banda de la Rural, pero, que es preciso esperar á que las Cámaras resuelvan ese asunto. Y espero, pues, á que la suerte decida, tanto sobre la creación de la Banda, como también sobre mi pretendida dirección.

En la hipótesis de que el señor Presidente de la República y el Mayor General Montegudo, fueran gustosos en nombrarme director de la Banda mencionada, sin someterme á la oposición, yo, desde ahora, declaro á mis compatriotas, que estoy dispuesto á verificar, particularmente, el acto de referencia, dejándoles la elección de los Maestros—con título—que hubieran de constituir el Jurado examinador, así como también fijar la fecha para la ejecución de su programa.

Los opositores deberemos someternos á las pruebas de dicho programa, el cual se verificará en el orden siguiente:

1 Se canjearán, recíprocamente, los opositores un bajo numerado de su invención, que no sea menos extenso de 32 compases, para armonizarlo á cuatro voces de soprano, contralto, tenor y bajo.

2 Los opositores se cambiarán,

recíprocamente, un tema original inédito, de su invención, para que escriba una composición en contra punto á cuatro voces de soprano, contralto, tenor y bajo.

3 Se canjearán un tema de su invención para componer sobre el mismo, una "fuga" á cuatro voces de soprano, contralto, tenor y bajo ó bien para cuarteto de cuerda, cuya obra no será menos larga de 64 compases.

4 Se canjearán una partitura que tendrá escrita la primera parte de un pasodoble original é inédito para que, á renglón seguido, componga el opositor la segunda parte y el Trio. Esta instrumentación deberá escribirse para Gran Banda Militar.

5 Dirigirán una obra—para Gran Banda Militar—desconocida, proporcional y canjeada por los opositores, cuya partitura estará plagada de notas equivocadas. Estas se irán emendando por el opositor, durante el transcurso de la ejecución.

6 Y último... Se cambiarán un sinfonía, elegida entre las producidas por Beethoven, Brahms, Strauss, y otros autores de obras complicadas para escribir de las mismas un análisis.

Todos los trabajos se verificarán en la forma condicional antedicha para evitar que, tanto los opositores como el jurado y el público en general, duden de la verdadera paternidad de los mismos.

¡Quién podrá decir entonces, que la partitura tal ó cual, fué encargada á compositor anónimo de esta isla ó de cualquiera otra parte del mundo!

He probado que estoy dispuesto á romper mi lanza en lucha honrosa con aquellos cubanos que como yo se aprestan á la misma, y aunque des pues llegue á contarme en el número de los vencidos, siquiera habré demostrado que aun conservo los conocimientos que mi inolvidable maestro Ubeda me transmitió, y á los cuales debo una reputación que dió comienzo en la Habana por el año 1875 y que después ha recorrido con orgullo parte de España, Méjico, Colombia, Centro América, etc... Veintidós años consecutivos concertando y dirigiendo en Compañías de ópera y de zarzuela grande.

De mis asertos, pruebas hacen fe, y esas las poseo.

Y aquí terminaron mis aclaraciones. Todo el mundo quedará convencido de que, tratándose de tocar en el amor propio, ó dignidad del artista pundonoroso, no he necesitado de ir á Roma para contestar á los buenos razonamientos del suelto aludido, con mi más viva simpatía y satisfacción sincera. Ojalá pues, que llegue cuanto antes, la hora de medirme con mis desconocidos adversarios.

Confío en que hará justicia el señor Presidente José Miguel Gómez otorgando la dirección de la Banda que haya de crearse, sólo á aquel virtuoso, que, al igual de nuestros ilustres Catedráticos, llegue á ganársela, en la arena de las oposiciones!

José Mauri.

Habana, Abril de 1909.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos ha facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with weather data: Habana, Abril 18 de 1909. Columns: Hora, Min., Med. Rows: Term. centigrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, etc.

EL JEREZANO por sus almuerzos, comidas y cenas, es la casa preferida en la Habana por las personas de gusto.

Vigor es la Vida. La pureza garantizada de la Cerveza TIVOLI dá y asegura el vigor.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer es un tónico maravilloso, limpia, depura y enriquece la sangre, expeliendo todos los venenos del sistema y comunicando vigor á los nervios.

"Zapatos Franceses" LOS DE MODA. Preciosos estilos de zapatos de charol para teatro y paseo, escotados y medio corte. LA GRANADA OBISPO Y CUBA. Juan Mercadal y Hno.

La Sangre es Enriquecida Los Músculos son Fortalecidos Los Nervios vigorizados Y la Salud Restablecida. Cada frasco contiene la fórmula en la rotulada. Pregunte usted á su médico lo que opina de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

¿POSEE USTED UNA MAQUINA DE ESCRIBIR? TINTURA FRANCESA VEGETAL La mejor y más sencilla de aplicar. GEMELOS PARA MARINOS GEMELOS PARA MILITARES GEMELOS PARA TURISTAS GEMELOS PARA TEATRO "HUET" "HUET" GEMELOS ESTEREO-PRISMÁTICOS EXTRA LUMINOSOS DE 6, 8, 10, 12, 15 y 18 veces de aumento.

# UNA COMIDA

## EN OBSEQUIO DE D. JOSE M. GONZALEZ

Aprovechando la circunstancia de encontrarse en la Habana, de paso para Europa, el Presidente de la Colonia Española de Sagua, nuestro distinguido y muy querido amigo don José María González, fué obsequiado el sábado con una espléndida comida en la casa del entusiasta avileño don Gerardo García Robés, comida a la que concurrieron la celebrada artista Amalia Molina y una representación numerosa y selecta de la colonia asturiana—mejor diríamos avilesina.

En torno de bien provista mesa tomaron asiento además del anfitrión y su apreciable familia, el festejado señor González del Río, don Cirilo Alvarez y su bella señora y preciosa hija Adolfin, don Benjamín Orbón, don José A. Suárez, Vocal de la Junta Directiva del Casino Español de Sagua, don Víctor Echevarría y su elegante señora, don Ramón Trelles, Amalia Molina, Jesús Bango, Benito González Oviés, Rafael Fernández Lalo, Florentino Alvarez, Julián Orbón, Ramón Gutiérrez, Luis Menéndez, Emilio Martínez y algunos más cuyos nombres deploramos no recordar en este momento.

Todos los comensales hicieron cumplido honor a la rumbosa minuta, que constituían platos esencialmente asturianos como la fabada y la empanada, en cuya confección es maestra la señora del dueño de la casa, y entre manjar y manjar, y alternando con el buen vino de la tierra y con la deliciosa sidra de Cima, se hacían oír las agudezas inagotables de Jesús Bango, las ingeniosas ocurrencias de "Lalo" y las alegres interrupciones de Víctor Echevarría.

Al llegar al momento de los postres se levantó Gerardo García Robés para dar gracias a todos por haber correspondido a su invitación, prestando gran realce a aquella modesta comida que ofrecía en prueba de afecto y de gratitud a un comprovinciano tan animoso, inteligente y distinguido como José María González, el cual regresaba ahora temporalmente a la Patria después de haber dado cima a una obra tan admirable y suntuosa como el palacio que sirve de residencia a la Colonia Española de Sagua la Grande. Dá también las gracias a la incomparable "sevillanita" Amalia Molina, por haberse asociado a aquella fiesta netamente asturiana y desde luego en sentidas frases al querido festejado, a quien desea un pronto regreso y un viaje feliz.

Habla después a instancias de los concurrentes, Julián Orbón, quien dice que a pesar de ser aquel acto un homenaje a un asturiano y de celebrarse casi exclusivamente entre asturianos, empezaba su brindis saludando a la hermosa y radiante Andalucía representada allí por ese portento de gracia y de ternura que se llama Amalia Molina y que ha venido a endulzarnos las amarguras de la emigración con los raudales de honda poesía que se desprenden del alma de aquel pueblo, tan pródigo de luz, de arranques generosos y de melancó-

cas ternezas. Consagra a continuación un saludo efusivo y entusiasta a la mujer cubana, de cuya belleza hay en este acto—exclama—testimonios irrecusables, y termina ensalzando los méritos del Presidente del Casino Español de Sagua, su amigo del alma, cuyas nobles iniciativas aplaude y cuyos generosos entusiasmos pone a todos como ejemplo digno de imitarse, y al despedirse en nombre de los presentes, pídele que al llegar a Avilés vaya en peregrinación al Santo Cristo de Galiana y al pie de aquella imagen que es modelo de concepciones artísticas y que evoca en nuestros corazones tiempos inolvidables de amor y fe, rinda el piadoso homenaje de los avilesinos que aquí batallan pensando en El y laborando no sólo por el bien propio, sino por la felicidad de Cuba y por el prestigio de la Madre España.

El festejado habla a continuación de Julián Orbón, y no puede ofrecer nada más elocuente ni más expresivo que el brindis pronunciado por el señor González del Río. Dijo que aquel homenaje era mucho para ser merecido por él y que, porque así lo creía sinceramente, no lo aceptaba como tal sino más bien como una agradabilísima reunión de paisanos y amigos que había organizado el simpático Gerardo aprovechando su estancia aquí y con motivo de su despedida. Tuvieron un galante saludo para la mujer cubana y para la hermosa Amalia Molina, frases de afecto y de gratitud para los amables anfitriones, y declinando modestamente todos los elogios que se le habían prodigado—¡a él, que no era más sino un patriota muy entusiasta!—prometió a su querido amigo Orbón ir con mucho gusto a la capilla de Galiana y pedir allí, ante aquella imagen tan venerada, todo género de prosperidades y venturas para Cuba y para España.

Terminados los discursos, en cuya serie no faltó ¡cómo había de faltar! el ocurrencioso de Jesús Bango, la hechicera Amalia Molina nos arrebató a todos con sus incomparables "Granadinas" y "Lalo" con las esplendideces de su voz y con las ternuras de su alma nos recordó a la amada tierra de Asturias con aquellos cantares típicos que encierran toda la grandeza y todas las melancolías de sus montañas...

## La Asociación de Reporteros

### Su tradicional almuerzo.

Ayer, en la mañana, después de haber tomado posesión en los hermosos salones del "Centro de Dependientes," los miembros del VII directorio, se encaminaron al famoso restaurant "Miramar," en donde les esperaban gran número de compañeros de toda la prensa de la Habana.

A las doce en punto nos sentamos a la mesa. José Camilo Pérez, el estimado presidente del VIII directorio, en una cabeceira y nuestro Teófilo, el presidente saliente, en la otra. El director de "La Discusión," Ledo. Manuel María Coronado, los médicos de la Asociación doctores Crespo y López del Valle, el señor Rambla, doctor

Planas, Juliá y Tanner del "Havana Post," nos acompañaron en aquel agape fraternal de gente de letras que regocijadamente reuníanse para celebrar el tradicional almuerzo reporterial.

El "menú" hace honor a la casa. De antiguo tiene fama "Miramar" en sus cartas gastronómicas.

- Helo aquí:
- Hors d' Oeuvre Variés
  - Oeufs Suzette
  - Morro Crabs Miramar
  - Arroz con pollo
  - Filet de Bœuf Roti á la broche
  - Pommes Croquettes
  - Panache d' Haricots Verts
  - Salade Chiffonade
  - Grace Fantaisie
  - Friandises
  - Café especial
  - Vins: Graves superieur
  - Rioja, Estrella, de Elias Miró
  - Champaña Codorniu
  - Agua Ricabán.

El maître d' hotel Félix Bada y el encargado Juan Botifoll, se hicieron ayer presentando un servicio immejorable.

Entre charlas alegres y comentarios ingeniosos, se fumaron los tabacos y cigarros de Luis Marx y se paladeó el "pousse," que regalaba el popular amigo de los reporteros, Enrique Basucas, dueño del gran café "Nuevo Mundo."

El "pousse-café" fué confeccionado por el habilísimo "Yemita," un prestigio en el arte kotelero.

El champaña de moda "Codorniu," se libó generosamente.

Como por triste experiencia saben los chicos de la pluma, lo que estropea las buenas digestiones, esas latas oratorias después de los banquetes, nos levantamos de la mesa sin abusos palabrería. Esta es la buena, la sana doctrina. El ideal de un banquete es que no haya brindis alevé.

Y ahora en serio diremos en resumen que la espléndida fiesta de ayer es de las que agradan, por su orden, alegría y entusiasmo.

## En el Hospital número Uno

Alas nueve de la mañana del día 15 del corriente, en el salón de conferencias del Hospital número 1, se congregó todo el personal facultativo nuevamente nombrado, así como también el Director de Beneficencia, el doctor Armando de Córdova, el doctor Juan B. Valdés, otros profesores y el señor Sanguily.

El señor Secretario procedió a dar posesión de sus respectivos cargos a los nuevamente elegidos, quedando constituido el cuerpo facultativo del establecimiento en la forma siguiente:

Médico Director: Dr. Manuel Mencia. Subdirector, Dr. Rafael Nogueiras. Jefe de internos, Dr. Joaquín Polech. Médicos internos: doctores Manuel Parajón, Valentín García, Antonio Morejón, Manuel Fernández Silva y Rogelio Santos.

El doctor Duque puso de manifiesto la sagrada misión que está encomendada para con los enfermos a todo el personal facultativo en los hospitales, y mostró la satisfacción que le propor-

cionaba el ver realizado uno de sus más decididos propósitos, cual era la reorganización de los servicios facultativos de aquel establecimiento, por estimar que con ello habrá de mejorarse la asistencia de los enfermos que en busca del alivio á sus dolencias acuden al hospital.

El doctor Manuel Mencia contestó al doctor Duque, dándole las gracias más expresivas por haberle designado para el difícil cargo de Director del establecimiento, y de cuyo destino acababa de tomar posesión, demostrando de un modo magistral los deseos que le animaban para secundar en un todo los propósitos del señor Secretario de Sanidad y Beneficencia, en cuyo empeño esperaba salir airoso con la segura cooperación que para ello habrían de prestarle tanto el personal facultativo como todo el demás del establecimiento, con lo cual podrá figurar el hospital, en cuanto al cuidado y asistencia de los enfermos se refiere, así como á su buena administración, entre los primeros de su clase, por ser este el único objeto que se propone al haber aceptado el cargo de Director, y en cuyo trabajo no descansará hasta conseguirlo.

## ASALTO Y ROBO

Puñal en mano fué asaltado ayer un conocido caballero en pleno día. Los caicos no le despojaron de las prendas ni del dinero, pero sí se llevaron una botella del escusado licor presidente, que es el mejor plus para después de las comidas y la bebida más estomacal.

## DE PROVINCIAS

### MATANZAS

(Por telégrafo)

Matanzas, Abril 19.

## AI DIARIO DE LA MARINA

Habana.

En la tarde de ayer y con asistencia de numerosas personas distinguidas, quedó constituida aquí la delegación de la Asociación Canaria en esta forma: Presidente, Leoncio Serpa, Vices, Antonio Pimenta y Juan Santana; Tesorero, Zenón Soria; Secretario, Victoriano Barroso y treinta vocales para los barrios del Término Municipal y médico doctor Adolfo Lezuona.

El acto fué presidido por el entusiasta delegado Melchor Estella. La enhorabuena a la Asociación y señores electos.

Quirós.

## Liberales y Conservadores

están conformes en que el Licor de Brea del Dr. González es el mejor pectoral, el mejor depurativo y el mejor tónico. Cura catarros, toses, asma, bronquitis é impurezas de la sangre.

Se vende en todas las boticas y se prepara en la Farmacia "San José" calle de la Habana esquina á Lamparilla.—Habana.

## ALBERTO MARILL

ABOGADO Y NOTARIO PUBLICO  
Consultas de 10 á 11 y de 2 á 4. — Habana 98. — Teléfono 3371.

## Pídase

**Emulsión Creosotada DE RABELL.**  
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGCO

## ORIENTE

(Por telégrafo)  
Manzanillo, Abril 19.  
á las 8-20 a. m.

## AI DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Está terminando el mes de Abril sin que los empleados públicos cobren, porque la Zona Fiscal de Santiago de Cuba no ha recibido los "checks" de los sueldos de Marzo.

Esto perjudica grandemente á los interesados obligándoles á hacer compromisos poco favorables á los funcionarios públicos y resultando vergonzoso para el Gobierno y probablemente suceda lo propio con los empleados de Bayamo y Jiguani. Tales irregularidades serían corregidas con la creación de una Zona Fiscal con Pagaduría en esta importante ciudad. Esto viene solicitándose hace tiempo por ser de todo punto indispensable. Ruego al DIARIO llame la atención de la Secretaría de Hacienda para corregir pronto este defecto de la Administración y que atienda las justas, no caprichosas peticiones de Manzanillo.

El Corresponsal.

## HABANA

(Por telégrafo)  
Campo Florido, Abril 19,  
á las 8 y 45 a. m.

## AI DIARIO DE LA MARINA

Habana

Al regresar á este pueblo, me enteré, que según manifiesta Joaquín Díaz, conductor de un carro de carga, el sábado como á las siete de la noche, cuando venía de rendir un viaje á esa ciudad, lo detuvieron entre los puentes de Arroyo Arenas y Doña Felicia, dos individuos, los cuales al ver que no tenía dinero, lo dejaron en libertad.

La Guardia Rural salió para aquel lugar, sin que dieran con los individuos. El cabo Pereda ha reforzado la vigilancia en la carretera, para evitar que se repitan estos asaltos.

El Corresponsal.

## SEGURIDAD PERSONAL

Se comenta en todos los círculos la falta de seguridad personal y el extremo que ha llegado en este país la criminalidad, y hay razón para los comentarios, como hay razón para celebrar en todos los tonos la marca de cigarros *Partagás* de Cifuentes, Fernández y Compañía, los mejores del mundo.

C 1350

1-19

**Susini**

**CIGARRO SIN RIVAL**

C. 1178 26-29 1AB.

**Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS**

la *Oséutica*, vigorizante y Reconstituyente

**Emulsión Creosotada DE RABELL.**

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGCO

C. 1149 1AB.

## NOVEDADES DE VERANO, ACABAN DE LLEGAR.

En el Correo de París hallará usted las más lindas y variadas telas para la estación presente.

Estilos de alta novedad. Precios baratísimos.

Warandol hilo puro de 64 de ancho, á 60 centavos vara.

Medias negras transparentes para señora, á 60 centavos y \$1 el par.

Aplicaciones y adornos de todas clases.

No reconocemos competencia posible.

**El Correo de París, Obispo 80**  
Teléfono n. 398. Rico. Pérez y Ca.,  
LA CASA DE LOS REGALOS y LOS CORSETS ELEGANTES.  
C. 1177 1AB.

## Fundente Olliver

Última expresión de la medicina CAUSTICA ó REVULSIVA que rean plaza con ventaja al FUEGO. LA ENERGIÁ Y BALANCEO en medicina veterinaria. Como resolutivo es el agente farmacológico más poderoso para el tratamiento de los sobrehuesos, esparavones, corvas, sobrospas, sobretendones, sobrepies, etc. Hidropesías articulares, varigos, alifates, coxaltras y toda clase de lupias. Quistes, cojeras, agudas y crónicas.

Exigir nuestro SELLO DE GARANTIA. Se remite por expreso á todas partes de la República, por LARRAZA BAL, Hnos.—Droguería y Farmacia SAN JULIAN, Riela 89, Habana.—Únicos agentes de Olliver.

# "FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C<sup>a</sup> TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES -- Pruébense

**FOLLETIN 11**

**E. DEMESSE**

**EL TESTAMENTO ROBADO**

NOVELA TRADUCIDA DEL FRANCÉS por E. PASTOR Y BEDOYA

(Esta novela publicada por la Casa-editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson. Obispo número 52.)

(Continúa)

Román Maquart no tenía más que una pasión verdadera, la avaricia.

Se pasaba noches enteras en contemplación delante de la caja, un mueble enorme de hierro provisto de cerraduras de secreto, de solidez á toda prueba.

Era para él su único placer, pero un placer que le extasiaba.

No había querido casarse, aunque hubiera podido hacerlo con una mujer rica de los alrededores.

Su amor era el oro, y á medida que iba envejeciendo iba experimentando mayor necesidad de atesorar, y á este deseo todo lo sacrificaba.

Me alegraría que se viera usted pronto libre de su deuda, Antonio, dijo Maquart, echando el último trago. Es demasiado carga para usted.

—¡Más que demasiada! ¡Abruma-

dora! Pero á fuerza de valor, de trabajo y con la ayuda de Dios, espero llegar á pagar la deuda.

—El dinero cuesta muy caro. No le he podido prestar á usted más que bajo las condiciones que acaba usted de decir, y créame usted, salgo perdiendo. Lo he hecho únicamente por servirle á usted, por el interés que usted me inspira. Tenga usted por seguro que hubiera podido colocar ese dinero á treinta por ciento, y perdí en aquella ocasión un negocio excelente por ser á usted útil.

—No hablemos más de cuentas, replicó Antonio. Ya las arreglaremos todas de una vez, y Dios mediante, antes de poco.

Y dijo esto de tal modo y mirando á Maquart de tal manera, que Benita tembló de miedo.

—¿Qué tienes? preguntó á su marido.

—¡Nada!

Dieron las once en aquel momento en el reloj de encima de la chimenea.

—¡Las once! dijo Maquart que sin saber por qué no las tenía todas consigo. Ya es hora de que me retire.

Y se acercó á la ventana y levantó la cortinilla.

—¡Brrr!, dijo tiritando. Daría de buena gana cien sueldos por encontrarme en mi casa.

En el campo, en efecto, surgía la tempestad, arrastrando el viento con el soplo poderoso del viento los copos de nieve, que caían y se estrellaban contra los cristales de las ventanas, formando en ella fantásticos dibujos.

—¡Está oscuro como boca de lobo, replicó Maquart. Hará usted el favor de prestarme una linterna, Antonio; porque con un tiempo así, puede uno tropezar y caer en una trampa de lobo y romperse una pierna ó la cabeza.

—¡María, dá una linterna al señor Maquart!

La criada preparó una linterna y se la dió á Maquart.

—¡Gracias! dijo éste abriendo la puerta. Hasta la vista.

Una ráfaga de viento furioso penetró en la habitación, arrastrando por el umbral una nube de copos de blanca nieve.

—¡Vaya un tiempo! dijo Maquart. Vamos, hasta la vista. Andando de prisa, llegaré á Viroflay en media hora. Hasta la vista. No se incomode usted.

Y salió.

Antonio cerró á puerta y vino á sentarse cerca el hogar, donde permaneció un momento callado, abismado en meditación profunda.

María quitó los platos de la mesa.

—Antonio, le dijo Benita, ¿qué tienes? ¿Por qué no me contestas? ¿Me das miedo!

Al oírlo, Antonio se levantó de repente, huraño, como extraviado, desfigurado.

—¡No sé cómo he podido contenerme! dijo. ¡Un momento más, y me tiro á su cuello y le ahogo!

Benita temblaba como una azogada.

—Antonio, le dijo, ¿qué está diciendo? ¡Sufres, ya lo veo. ¿Por qué? Dímelo todo, y te consolaré; ya sabes cuánto te quiero.

Y al decir esto se acercó á su marido con cariño, deseando saber qué era lo que pasaba, porque conocía que su marido la adoraba.

—¡Déjame, déjame!, le dijo Antonio rechazándola brutalmente.

Estaba tan cambiado, que Benita no le había visto nunca así.

—Pero, Antonio, tu conducta es incomprendible. ¿Te has vuelto loco? le dijo su mujer llena de espanto.

No, no estoy loco, respondió Antonio con voz sorda. Me volveré loco, de seguir; pero será después de haberme vengado. Ahora estoy en mi caballo juicio.

—¡Pero acabarás por explicarte! Es preciso que me digas lo que ha ocurrido. ¿Qué te ha sucedido, dít-

De fijo algún chisme de Juan Bautista que...  
Antonio no la dejó acabar y la miró de hito en hito.  
Benita, instintivamente, comprendió que todo el mal venía de aquella conversación que su marido había tenido con Juan Bautista en el juego de bolos.  
—Pues bien, sí, me explicaré. Vale decirlo de una vez, porque no puedo callarlo por más tiempo, dijo Antonio. Me lo ha dicho todo. Contéstame con franqueza; tal vez te lo perdona... ¿Te quiero tanto?  
Y se echó á llorar. Daba pena verle. El infeliz sufría atrocemente.  
En un rincón, María, pálida como una muerta, tembaba como la hoja en el arbol.  
—¡Dios de misericordia! ¡dijo Benita.  
No podía tenerse de pie.  
¡Lo sabí todo! ¡El día tan terrible como esperado había llegado!  
—¡Es verdad que has sido suya antes que mi cuando verties en casa de ese Maquart, ese infame, ese bribón?... ¿Responde! ¿Es verdad? preguntó Antonio.  
—Dios de misericordia! repitió Benita con voz ahogada.  
Lo que mas le hacía sufrir á ella

era ver lo que sufría el infeliz Antonio.  
Este continuó diciendo, hablando á voces con iracunda entonación:  
—¡Es cierto lo del embarazo, y que te llevé á París para que salieras del paso y que todo esto tuvo lugar hace doce años!  
—¡Perdóname! dijo Benita cayendo de rodillas. ¡Perdóname! Antonio, esposo mío, mi marido y mi dueño... ¡Perdóname! ¡Si supieras lo que he sufrido!...  
—¡Es cierto que has dado á luz un niño! ¿Es cierto? ¡Responde, y no mientas! ¡Responde! prosiguió Antonio exaltándose por momentos.  
—Sí, es verdad... es verdad... todo es verdad... pero no fui culpable, Antonio, te suplico...  
Antonio dió un grito estridente de rabia, de desesperación; se levantó furioso y rechazó á Benita, que se arrastraba de rodillas ante él.  
—¡Desgraciada! ¡Y yo que dudaba aún! Acabas de firmar su sentencia de muerte, añadió terrible, medio loco.  
Y acercándose á la pared, descolgó la escopeta y se dirigió á la puerta.  
Benita, al verle, advinó lo que iba á hacer, y tuvo miedo.  
(Continuad.)



En el Colegio de Guanabacoa

Grandiosa y solemne, resultó la fiesta celebrada en el día de ayer en el convento de los P. Escolapios de Guanabacoa, con motivo de verificarse la inauguración del nuevo edificio recién construido, y que había sido destruido en el año último por un voraz incendio.

Al reseñar tan sublime fiesta de nuestros labios brota ese hermoso himno del "Te-Deum Laudamus," con que la Iglesia da gracias al Señor por los triunfos que alcanza y los beneficios que la dispensa, en el transcurso de los tiempos.

Pero dejémosnos de divagar, y pretendamos reseñar la primera parte de la fiesta dejando para mañana la segunda parte.

A las siete y media llegamos al convento, siendo recibido con gran cortejo por los Rvds. Padres y hermanos. Seguidamente acompañados por el antiguo alumno del colegio señor Elías Entralgo, ferviente católico, comandante del Ejército Libertador y culto empleado en la Secretaría de Hacienda, pasamos a visitar el colegio.

Nos fué enseñando los diversos departamentos, quedando sumamente satisfechos del orden, aseó, etc., que reina en tan acreditado plantel de enseñanza. Nada echamos de menos; soberbio baño, gimnasio provisto de los aparatos más modernos, espaciosos patios de recreo, confortable comedor, higiénicas aulas, dotadas de abundante y moderno menaje escolar.

A las ocho y cuarenta y cinco minutos, sentimos la campana llamando a la comunidad, y nos dirigimos a la portería, suponiendo llegaba algún alto personaje, y en efecto era el Excmo. Sr. Obispo Diocesano, que hizo el viaje en el automóvil del muy acreditado banquero señor Gelats, quien acompañaba a su Ilustrísima.

Fuó recibido por la comunidad y gran número de caballeros, antiguos alumnos del colegio.

A las nueve y cinco llegaba el honorable señor Presidente de la República General José Miguel Gómez, acompañado de su digna esposa é hijas, su hijo Mariano Miguel, y de su ayudante el señor Solano y del ilustre Secretario de Instrucción Pública, doctor Ramón Meza.

Fuó recibido por el Excmo. Sr. Obispo, Comunidad y antiguos alumnos del colegio, y el capitán Tabares, de la Guardia Rural.

Instalado en su trono el señor Obispo y en sitial preferente, el señor Presidente y acompañantes, dió principio la misa.

Al terminar el Santo Evangelio, subió a la sagrada cátedra el docto y sabio agustino, R. P. Graciano Martínez, ¡qué oración tan sublime, qué párrafos tan conmovedores; si el P. Graciano no tuviera ya su reputación muy grande como orador, la oración de este día bastaría para circularlo con la aureola de los grandes oradores!

Es el padre Martínez, un coloso de la palabra. Orgullosos pueden estar los P. Agustinos de ese astro de primera magnitud.

Principia su sermón anunciando, que el Excmo. Sr. Obispo concede cincuenta días de indulgencia, á los que escuchan devotamente la divina palabra.

Seguidamente previos los saludos reglamentarios, toma por texto las siguientes frases del Rey David á su hijo Salomón al subir al trono: "Hijo mío, se hombre." Empieza recordando, el sublime drama del Calvario, felicitó al pueblo por haber concurrido á dar realce con su presencia á tan solemne festividad, hace la descripción del incendio, al que bendice, diciendo que fué la causa de tan solemne festividad religiosa y la ocasión de tributar por el pueblo cubano, la inmensa gratitud que este siente hacia los P. Escolapios, por su meritoria labor en educar é instruir á la juventud cubana, sobre la que siembran la semilla de la verdadera ciencia y riegan con la enseñanza religiosa, base de la prosperidad de los pueblos.

Cita el refrán castellano: "No hay mal que por bien no venga," citando al efecto la fraternidad que allí se veía reinar entre los antiguos alumnos, á cuyo frente se hallaba el Excmo. Sr. Obispo, probando que la religión es la que une verdaderamente á los pueblos, puesto que allí había hombres de encontradas ideas y pareceres en los diversos problemas que agitan á la humanidad, pero todos fuertemente unidos por una misma fé religiosa.

Saluda en párrafos brillantes á los hijos de San José de Calasanz, felicitó á los antiguos alumnos, y anima á los actuales á seguir la misma senda. Califica las Escuelas Pías de obra patriótica.

Hace relación á la inmoralidad de los pueblos. Pide se eduque el corazón en la Moral Cristiana.

Censura á los gobiernos que se dejan llevar de una falsa pedagogía. Hoy, dice el sabio agustino, Cuba necesita hombres de corazón piadoso antes que bachilleres.

Dice que el niño de hoy, es el hombre del mañana y hay que prepararlo para que lo sea con dignidad. Dedica un párrafo brillante á Cuba, ensalzando su fertilidad y situación topográfica.

Canta un himno á la infancia y á la madre, que califica de sacerdote femenino. Dice: allí en la cuna hay un hombre que será carne de presidio, ó legará al más alto heroísmo, según sea la educación que se le inculca.

"Dice que el niño bien educado es una hermosa flor que espere grata aroma, que perfuma el ambiente." Del mal educado, expresa que también es una flor, pero flor marchita y pálida, cuyos pétalos sucumben después de emanar olores delectables.

Pide que la madre inculque sana doctrina en el corazón de sus hijos, buscando al efecto escuelas católicas.

Dice que la escuela es un taller de orfebrería, los maestros los orfebres y los niños piedras preciosas.

Dice: hoy, hay que educar el corazón, destruyendo la opinión que cree ciego debe educarse la inteligencia. De la opinión, dice, que es como la arena que el simón levanta en el desierto, que barre hoy, lo que ayer alababa.

Cita á diversos prohombres de la revolución francesa, á quienes el pueblo, un día elevó á la más alta cuspide de la gloria y después arrastró por el lodo haciéndolos morir en infamante patíbulo.

Expresa que un día, Amadeo es llamado al trono de San Fernando, y después lo vé indiferentemente retornar á Italia.

Tiene un párrafo conmovedor, cuando dice: "Veis á Cipriano Castro, ídolo de las multitudes ayer, y hoy cual judío errante, no halla en América ni un peñón solitario donde poder reposar."

Dice que las naciones son grandes, mientras conservan su fé religiosa. Cita á Grecia, grande mientras conservó sus austeras costumbres, mientras tiene Homeros, Platones, Fídias, etc.

Cita así mismo á Roma, fuerte y agnerrida, mientras sus hombres eran incorruptibles, citando el caso del embaajador que el rey Pirro, manda romper á los romanos por el oro y las dádivas, y regresa diciendo: "Es más fácil desviar al sol de su carrera, que corromper al pueblo romano." Hace relación á Virgilio y Horacio, los cuales en la época de la disolución de costumbres, pedían, se volviese á las austeras y religiosas de los primeros tiempos de la república.

Cita, así mismo á Francia, demostrando que toda su grandeza la debe á la religión católica, citando al efecto á Carlos Martel, Carlo Magno, las Cruzadas, promovidas por Silvestre II, y terminadas por San Luis. Menciona á Juana de Arco, la doncella de Orleans, Fenelón y otros.

En España, cita la popeya de la reconquista y el descubrimiento de América, haciéndola partícipe del progreso y de la sangre divina de la redención. Canta un himno en honor de Alemania, grande por su religiosidad, "pues el Kaiser que la gobierna pronuncia discursos religiosos en que incita al pueblo á amar la virtud."

Dice que la profesión del Maestro, es grande y que se debe tener siempre como el mejor timbre de gloria, citando al efecto la respuesta de Montalambert, cuando preguntado por un tribunal de justicia por su profesión, respondió: "Soy maestro y Par de Francia."

Canta las glorias de las Escuelas Pías, citando al P. Campaña, al P. Parafani y otros muchos. Condena la corrupción, proclamando que "solo son grandes los pueblos que aman á Dios."

Canta un himno á la libertad de Cuba, diciendo que era necesario, un cambio completo en las ideas. Pidió que la enseñanza escolar en Cuba, sea católica.

Al final dedica un párrafo á Cuba y á España, diciendo: "Yo jamás me consideraré aquí extranjero, la sangre derramada en épocas fatales, fué derramada por hermanos, sangre que hoy nos grita que nos unamos para salvar á Cuba y consolidar su libertad."

Los millares de cadáveres de españoles sepultados en el Océano, son como un nuevo camino de Santiago, que une á la madre y á la hija. Sumamente felicitado fué el orador por los asistentes, los que manifestaron unánimemente, que le hubieran ovacionado á no estar en el lugar sagrado.

A varios hemos visto al hablar de España y Cuba con las lágrimas en los ojos. Varias respetables damas, pidieron al P. Graciano su elocuente oración para editarla, y á la verdad que debe publicarse, solamente por los sentimientos expresados con relación á España y Cuba, sentimientos que son los que sienten todos los españoles hacia Cuba.

A las 11 terminó la misa, en la que ofició el R. P. Osinal O. M. (Franciscano), que ejerce la cura de Almas en Guanabacoa. Se repartieron entre los presentes preciosas estampas.

El ofertorio se cantó por el P. Ramón Vidal, el Ave María de Saint-Sauins. Al terminar la misa dió las gracias á los asistentes el P. Calonge y pidió le ayudasen con su óbolo á reconstruir el resto del edificio.

Después se procedió á la bendición de la parte reconstruida y la capilla, por el Excmo. Sr. Obispo. Terminó esta parte con el canto solemne del "Te-Deum."

La parte reconstruida coge á dos alas del colegio trabajándose por levantar el resto.

A las doce y cuarto se despidió el señor Presidente, con muestras de alto respeto y simpatía y después nos sentáramos á la mesa, más de cien comensales, entre los que citamos, al señor Obispo, el Secretario de Instrucción Pública, doctor Meza, los doctores Presno y Varona, médicos del Centro Asturiano, Dr. Tariche, licenciado Angel Justo Planas, D. Narciso Gelats, don José Aixalá, don Mariano Miguel Gómez, hijo del Presidente de la República, doctor Néstor Trémols, doctor Gabriel Custodio, doctor Echevarría, doctor Edmundo Estrada, señor Melchor Herrera, doctor Freixas Pascual, Carlos Martí, por la "Lucha," señor Romagosa, señor José Elías Entralgo, doctor Francisco Fernández González, José Formague-

ra, señor Pedro Fernández de Castro, Presidente del Ayuntamiento de Guanabacoa, señor Mariano Domech, señor Teodoro Cardenal, doctor Francisco H. Bordon, Presidente del Comité del Circulo Liberal; Miguel Gómez, señor Francisco Córdoba, doctor José Arturo Figueras, vocal ejecutivo de las obras, el señor Ponce por un diario habanero, señor Nieto, el Excmo. señor Nicolás Rivero, Director de este DIARIO, doctor Juan B. Fuentes, Dr. Jorge L. Detrogues, doctor Francisco Gandón y José Antonio Fernández, casi todos alumnos de los P. Escolapios.

Fuó servido un excelente menú. Al champagne hace uso de la palabra el señor Secretario de Instrucción Pública.

Da gracias á los padres Escolapios por la invitación que hicieron al gobierno. Reseña la influencia de la religión cristiana en la enseñanza.

Ensalza la labor de las Escuelas Pías, diciendo: prueban esta labor los dos distinguidos discípulos que se hallan á mi lado, el Excmo. señor Obispo, á quien todos tanto amamos y el notable doctor Varona, insigne médico de la quinta de salud del Centro Asturiano.

Dice que el gobierno se ocupa de resolver el árduo problema, de si se ha de enseñar la religión que profesa el país en las escuelas públicas, por cuanto Alemania, nación de primer orden, tiene obligatoria la enseñanza religiosa en las escuelas.

Que todo hombre, debe tener Fe, Esperanza y Caridad, y que eso lo tiene y enseña la religión. Otras hermosas palabras pronunció el docto Secretario de Instrucción Pública, el que fué sumamente aplaudido al concluir su hermoso brindis.

Le siguió el P. Calonge, á gracias en párrafos brillantes á los asistentes

á estos actos, siendo también muy aplaudidos.

Segue el doctor Dolz, que dice en párrafos brillantes, que un incendio destruyó el colegio y que todos unidos lo habían reconstruido, pues también otro incendio destruyó la patria, unámonos todos para reconstruirla. Fué ovacionado.

Seguidamente hace uso de la palabra el Excmo. señor Obispo. Empieza dando gracias al señor Secretario de Instrucción Pública.

Después predica la unión, si queremos salvar á Cuba y que esta unión se consiga con la práctica de la fe católica. Excusamos decir que fué sumamente aplaudido.

Seguidamente el señor Francisco H. Gordón: "toma en sus manos el ramo de flores y dice: En todo banquete es costumbre que se ofrezca á la señora del que preside la fiesta, las flores que adornan la mesa, y siendo el que preside ésta nuestro Excmo. Prelado, ofrezcámosla á su esposa, la Virgen María, estas flores, que aunque indignos pecadores, es nuestra madre."

Una salva de aplausos saluda al Presidente del Circulo Liberal, titulado Miguel Gómez, Dr. H. Gardón. Por la noche celebróse en el Salón del Colegio una espléndida velada en la que tomaron parte los aventajados alumnos de las Escuelas Pías y en que pronunciaron discursos muy elocuentes con gran aplauso de la concurrencia que fué numerosa y selecta, asistiendo lo distinguido de la familia de Guanabacoa y algunas de la Habana.

Tal fué la hermosa solemnidad de ayer, en que se demostró que el fervor católico del pueblo cubano jamás puede disminuir, y que aumenta cada día aun en medio de los golpes que recibe de los impiós y los indiferentes.

team favorito protesten indignados jugadores y simpatizadores del club lastimado por la decisión, y colmen de insultos y hasta quieran poco menos que "lynchar" al Umpire como si fuese un criminal, no es correcto, ni puede tolerarse en los terrenos de Carlos III.

Por lo visto para ser Umpire hay que tener buenos puños y no "comer miedo," condiciones que reune el simpático y enérgico Alejandro Gutiérrez, el único á quien se respeta en el Diamante y el que cuando un jugador le falta, le dice al oído, sin inmutarse y con esa suavidad que le caracteriza: "amigo, eso me lo dice usted en la calle al terminarse el desafío; aquí mando yo y ó se obedecen mis fallos, ó acabo con ustedes á fuerza de multas."

Pero Alejandro es fuerte, tiene seis piés de altura, constitución hercúlea, brazo de hierro y... las dá muy duras.

Nico Utreras hace tiempo que está retirado de la vida activa del Base Ball, y al aceptar ayer el cargo de Juez, probablemente porque no se encontraba otro, jamás soñó en que por un fallo, dado á su juicio honradamente, iba á abandonar los terrenos de sus amores, protegido por la policía, en medio de aquellos gritos y aquellos demuestos, lanzados tal vez por muchos de sus mismos amigos.

¡Pobre Utrera! Estábamos en el último "stand," muy lejos para precisar si Ricardo Hernández fué "out or not at home," y demasiada distancia para saber si algún jugador merece ser castigado, pero de todos modos llamamos la atención del Presidente de la Liga sobre su reciente acuerdo que dice así:

"El señor Presidente de la Liga, teniendo en cuenta que no han sido suficientes las innumerables multas impuestas á los jugadores de los clubs que contienen por el actual campeonato para que se corrigiesen y enmendasen en su conducta en los juegos, está dispuesto á no imponer otras penas que la de suspensión, á todo aquel que en lo sucesivo dé lugar á un correctivo."

Es duro tener que pedir que se castigue á ningún jugador en estos momentos críticos, en que las unidades de combate son tan necesarios para ambos clubs, pero no hemos de ceder un ápice en nuestro empeño, porque se moralice el Base Ball.

Si ya el "Habana" es champion de 1909. Si no tiene que jugar el desafío empatado con el "Almendares," ¡por qué tanta "brava?" ¡por qué tanta lipidia? ¡por qué tanta protesta contra las decisiones de los Umpires! ¡por qué se altera el orden! ¡por qué sales los jugadores de su cuarto de vestir y se "fajan" con el público! ¡por qué tantas multas!...

Pero "time is up" y con nuestras felicitaciones para habanistas y almendaristas que cumplieron como buenos, hasta la otra.

MENDOZA-HERERO

EN EL FRONTON Primer partido á 30 tantos: Urrutia y Bravo, blancos, contra Macala é Irsola, azules.

La verdad ante todo: ganaron los que metieron el cuerpo y se portaron mejor los blancos.

Urrutia, ese elegante pelotari, serio y fuerte, en unión del impenitente Bravo, se anotó una victoria más; una ruidosa y aplastante victoria, con once tantos de ventaja.

Macaleta y el chico de las de Iraola, débiles, flojos y poco afortunados. Tuvieron una mala tarde.

Si, señores: Echeverría, el notabilísimo zaguero, jugó bellamente la primera quiniela, descartando á rivales tan temibles como Isidoro, Petit, Macala, Navarrete é Iraola.

¡Bravo, don José! Leoceta y Navarrete, blancos, y Petit y Lizárraga, azules, se encargaron de despachar el segundo partido de la tarde.

Leoceta es un maestro, todos lo sabemos, y Navarrete... ¡qué diré de Navarrete?... Jugar un partido con él es calzarse un triunfo, es ir derecho á la meta.

Petit, este Petit que nunca decae y siempre juega como "las propias rosas" y no envejece jamás, hizo todo cuanto pudo por contrarrestar el empuje de los blancos; el público se percató de ello y en diferentes ocasiones demostró su agrado obsequiando al delantero azul con palmas y monedas de las gordas.

También Lizárraga se portó como bueno y sudó mucho é hizo todo lo posible por ganar; pero aquella pareja blanca era mucha pareja y Navarrete y Leoceta trabajaron como dos grandes hombres.

Perdieron los azules, que no pudieron pesar del tanto 23.

Capetillo, Bonifacio Capetillo, ese imponderable muchacho de rubia cabellera, me dijo que Irún venció en la quiniela última y que venció fácilmente.

El mismo Bonifacio me facilitó después los números. Hélos aquí: Primer partido. . . . \$4.32 Segundo partido. . . . \$3.08 Primeras quiniela. . . . \$4.87 Segunda quiniela. . . . \$5.46

Partidos y quinielas que se jugarán mañana martes 20 de Abril, á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos, entre blancos y azules. Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules. Después de cada partido se jugará una quiniela.

Nota.—No se dan contraseñas para salir del local. Una vez jugados 15 tantos del primer Partido, no se devolverá la entrada, si por cualquier causa se suspendiera.

Sección Mercantil

Mercado monetario

Table with exchange rates for various currencies and gold prices. Includes entries for Plata española, Billetes Banco Español, Oro americano, etc.

Movimiento marítimo

EL MIGUEL DE LARRINAGA El vapor inglés de este nombre fondeó en puerto en la tarde del sábado procedente de Liverpool, trayendo carga general.

EL REGINA Este vapor alemán entró en puerto el domingo procedente de Hamburgo y escalas, conduciendo carga general.

EL F. BISMARCK Con carga general y pasajeros fondeó en puerto ayer el vapor alemán "F. Bismarck," procedente de Tampa y escalas. Dicho buque salió en la tarde del mismo día con destino á Hamburgo.

LA OTIS Con madera entró en puerto el domingo la goleta americana "Otis," procedente de Pascagoula.

EL FRANKENWALD El vapor alemán de este nombre entró en puerto esta mañana procedente de Hamburgo y escalas, con carga general.

EL TRAFALGAR Conduciendo carga llegó hoy procedente de Mobila, el vapor noruego "Trafalgar."

EL MONTEREY Procedente de New York fondeó en bahía esta mañana el vapor americano "Monterey," trayendo carga y 39 pasajeros.

EL REINA MARIA CRISTINA Hoy entró en puerto el vapor español "Reina María Cristina," procedente de Veracruz, con carga y pasajeros.

EL MANUEL CALVO Procedente de Barcelona y escalas entró en puerto esta mañana, el vapor español "Manuel Calvo," con carga, correspondencia y pasajeros.

EL MORRO CASTLE Conduciendo carga general y pasajeros tomó puerto hoy el vapor americano "Morro Castle," procedente de Veracruz.

De Mobila importó hoy el vapor "Trafalgar," cinco años para el señor F. Wolfe, y 201 cerdos, para los señores Sussdorff, Zaldo y Compañía.

Puerto de la Habana

Table listing ship arrivals and departures from the port of Havana, including ship names, companies, and cargo/passenger details.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Table listing open registry ships, including ship names, companies, and destinations.

